

Источник: Таганрогская правда
Дата выпуска: 03-09.06.2022
Номер выпуска: 54
Заглавие: Память о Троицкой крепости
Автор: Антон Сахновский

26 мая в Историческом сквере, неподалеку от памятника основателю города Петру I, состоялось торжественное открытие памятных знаков «Пушка» и информационных указателей.

Две смотрящие в море пушки – отлитые копии орудий петровских времен, а также шесть кованых информационных указателей, содержащих различные сведения, изготовлены таганрогским предприятием «ЮГ-Художественная ковка» и установлены на территории, которую в начале XVIII века занимала Троицкая крепость. История Таганрога материализовалась благодаря реализации проекта «Троицкая крепость – проект по сохранению исторической памяти о первой крепости Петра I в Таганроге», поддержанного Президентским фондом культурных инициатив.

Первая экскурсия по новому туристическому маршруту была проведена для таганрогских школьников – представителей учебных заведений города.

Персональную экскурсию для нашего корреспондента провел лично директор предприятия «ЮГ-Художественная ковка» Александр Гаркуша.

Пушки на бетонных постаментах, стилизованных под лафеты, установлены там же, где в прошлом, при Петре, находились батареи Троицкой крепости. Рядом с ними расположены информационные указатели, рассказывающие о крепости и ее вооружении.

Два указателя установлены за территорией Исторического сквера, там, где были ворота крепости: один из них – на пересечении улицы Греческой и переулка имени Гарибальди, второй – на пересечении улицы имени Шевченко и переулка Овражного, возле Свято-Никольского храма.

Идея установления на территории бывшей Троицкой крепости памятных знаков и указателей родилась в недрах некоммерческого фонда «Таганрог исторический» еще несколько лет назад (Александр Викторович Гаркуша является членом его правления.) Теперь, в преддверии 350-летия отца-основателя Таганрога Петра Первого, эта идея благодаря поддержке Президентского фонда культурных инициатив воплотилась в реальность.

Размещение памятных знаков «Пушка» в Историческом сквере было одобрено Градостроительным советом в апреле нынешнего года. Размещение же информационных указателей, а также памятного знака «Пушка» у дома № 15 по улице Петровской Градостроительный совет одобрил еще в 2016-м. (Ту пушку, установленную на месте одного из бастионов Троицкой крепости, как и якорь, украсивший Пушкинскую набережную в 2012 году, фонд «Таганрог исторический» изготовил и подарил городу за счет собственных средств.)

Кованые информационные указатели, появившиеся в Историческом сквере, – тоже далеко не первые в Таганроге: они разработаны таганрогскими кузнецами, работниками предприятия «ЮГ-Художественная ковка», еще в 2009 году и с тех пор украсили наш город и обогатили его разного рода исторической информацией.

– Насыпаны были земляные крепостные валы высотой восемь метров, – отмечает Александр Гаркуша. – И местами прекрасно сохранились. Крепость была окружена крепостным рвом – частично выкопанным, частично использующим существовавшие овраги.

Все строительные работы, разумеется, проводились вручную. Вручную построены и первая в России искусственная гавань, и рукотворный остров Черепаха с островным фортом «Цитадель», которому посвящен один из информационных стендов, установленных в Историческом сквере.